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1. Επιχειρηματική δραστηριότητα 

1.1 Ενέργεια και Ορυκτά 
 

-Αναθεώρηση των απαιτήσεων για τα φωτοβολταϊκά  
Λόγω του τεράστιου αριθμού αιτημάτων για κατασκευή φωτοβολταϊκών, και των περιορισμένων 
ευκαιριών σύνδεσης στο δίκτυο, το Υπουργείο Οικονομίας θα αυστηροποιήσει τις προϋποθέσεις για 
τη χορήγηση άδειας. Σύμφωνα με δηλώσεις του Υπουργού Οικονομίας Kreshnik Bekteshi, προς το 
παρόν υπάρχουν αιτήματα για σύνδεση μόνο στο δίκτυο μεταφοράς των 6.000 MW, στο δίκτυο 
διανομής άνω των 4.000 MW, ενώ έως το 2040 θα πρέπει να κατασκευαστούν εγκαταστάσεις 
συνολικής ισχύος έως 1.500 MW από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.  
  

-Κλαδική Μελέτη: «Ο Τομέας της Ενέργειας στη Βόρεια Μακεδονία» (Μάιος 2023) 
Με τη βιώσιμη ανάπτυξη να είναι πλέον το ζητούμενο παγκοσμίως, εδώ Κυβέρνηση έχει 
συμπεριλάβει δράσεις για προσέλκυση σταθερών και βιώσιμων επενδύσεων, ενώ οι ΑΠΕ φαίνεται 
να αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του ενεργειακού μείγματος. Εκ των κυριοτέρων δράσεων,  
καταγράφονται μεταξύ άλλων: η επέκταση του εσωτερικού δικτύου διανομής φυσικού αερίου, η 
συνεχιζόμενη απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, η αυξημένη περιφερειακή 
συνεργασία για τις διασυνδέσεις ηλεκτρικής ενέργειας και φ.α., η αύξηση ισχύος της αιολικής 
ενέργειας, η κατασκευή νέων σταθμών παραγωγής ενέργειας από αέριο, καθώς και έργα 
ηλεκτροπαραγωγής από ηλιακή και θερμοηλεκτρική ενέργεια. Αναλυτικές πληροφορίες για τον τομέα 
της ενέργειας και τις εξελίξεις, βλ. σχετική κλαδική μελέτη στην ιστοσελίδα Agora του Υπουργείου 
Εξωτερικών, στον ακόλουθο σύνδεσμο:  
https://agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/infofile/84220. 
 

-Υιοθέτηση των κανόνων ασφάλειας στον κυβερνοχώρο 
Η Ρυθμιστική Επιτροπή Ενέργειας (ERC) υιοθέτησε τους Κανόνες Κυβερνοασφάλειας προκειμένου 
να παρέχει ασφάλεια στην παροχή και να μειώσει τους κινδύνους διακοπής της συνεχιζόμενης 
παροχής ηλεκτρικής ενέργειας. Οι νέοι κανονισμοί θεσπίζονται ως πρότυπο για τις εταιρείες από τον 
τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας και έχουν συνταχθεί σε συνεργασία με την Εθνική Ένωση 
Ρυθμιστικών Επιτρόπων κοινής ωφέλειας και την USAID.  
 

-Συμμετοχή της Fero Invest στην έκθεση  Intersolar  
Ο όμιλος Fero Invest συμμετείχε στη μεγαλύτερη έκθεση ηλιακής ενέργειας στον κόσμο – Intersolar 
2023, που πραγματοποιήθηκε στο Μόναχο της Γερμανίας. Η αντιπροσωπεία της Fero Invest 
συναντήθηκε με παγκοσμίου φήμης εταιρείες του κλάδου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από 
φωτοβολταϊκούς σταθμούς, με στόχο την ανταλλαγή εμπειριών και γνώσεων σχετικά με την 
εφαρμογή των πιο σύγχρονων μεθόδων και πρακτικών στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών. Εκ 
των διεθνών εταιρειών σημειώνονται η Trina, που ειδικεύονται σε ηλιακούς συλλέκτες, η Goodwe για 
μετατροπείς για σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής, η PV Case για λογισμικό σχεδιασμού και πολλές 
άλλες που ειδικεύονται σε συγκεκριμένους τομείς στην κατασκευή και συντήρηση φωτοβολταϊκών 
σταθμών. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις συναντήσεις με κατασκευαστές μπαταριών για αποθήκευση 
ηλεκτρικής ενέργειας, στο πλαίσιο των προβλεπόμενων στόχων της Fero Invest να είναι η πρώτη 
εταιρεία της Βόρειας Μακεδονίας  που θα εγκαταστήσει τέτοιο σύστημα σε φωτοβολταϊκό σταθμό 
ηλεκτροπαραγωγής. Η Intersolar είναι η μεγαλύτερη έκθεση ηλιακής ενέργειας στον κόσμο και φέτος 
συγκέντρωσε περίπου 2.500 εταιρείες από 57 χώρες στον κόσμο, οι οποίες εξέθεσαν τα προϊόντα 
και τις υπηρεσίες τους και πάνω από 105.000 άτομα επισκέφτηκαν την έκθεση. 

1.2 Τομέας Κατασκευών, Δομικών Υλικών και Real Estate 
 

-Οικοδομικές εργασίες σε οικιστικές μονάδες το 2022  
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το 2022 
ιδιώτες εκτέλεσαν οικοδομικές εργασίες ύψους 16.896.526 χιλιάδες δηνάρια, ήτοι περίπου 275 εκατ. 
ευρώ. Κατά το 2022 πραγματοποιήθηκαν οικοδομικές δραστηριότητες σε 2.145 σημεία και 
ολοκληρώθηκαν συνολικά 2.457 κατοικίες, με συνολικό ωφέλιμο επιφάνειας 304.916 m2, εκ των 
οποίων οι 102 είναι κατοικίες με συνολική ωφέλιμη επιφάνεια 7.981 m2. Η μέση ωφέλιμη επιφάνεια 
των ολοκληρωμένων κατοικιών ήταν 124,1 m2. Ανά περιφέρεια, οι περισσότερες κατασκευαστικές 
δραστηριότητες πραγματοποιήθηκαν στις περιοχές Vardar, Polog και Σκόπια, κ.λπ. Επίσης, 
σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, το 2022 ολοκληρώθηκαν από επιχειρηματικές οντότητες που ασκούν 
οικοδομικές δραστηριότητες εργασίες ποσού 30.768.214 χιλ. δηναρίων, ή περίπου 500 εκατ. ευρώ. 
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Από το ποσό αυτό, τα μισά αφορούσαν κατασκευές για ιδιόκτητη κατοικία. Κατά τη διάρκεια του 
2022, πραγματοποιήθηκαν οικοδομικές δραστηριότητες σε 2.519 κατασκευές και ολοκληρώθηκαν 
συνολικά 3.844 κατοικίες. Η μέση ωφέλιμη επιφάνεια των ολοκληρωμένων κατοικιών είναι 66,9 m2. 
Ανά περιφέρεια, οι περισσότερες κατασκευαστικές δραστηριότητες πραγματοποιήθηκαν στην 
περιοχή των Σκοπίων, ακολουθούμενη από την Πελαγονία, τη Νοτιοδυτική περιφέρεια κ.λπ. 
 

-Στοιχεία δαπανών οικοδομικών υλικών και ενέργειας το 2022 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, το 2022, οι 
εταιρείες από τον κατασκευαστικό κλάδο δαπάνησαν σε οικοδομικά υλικά και ενέργεια συνολικό 
ποσό ύψους περίπου 11,12 δισ. δηναρίων, ήτοι περίπου 181 εκατ. ευρώ, δηλαδή 5,9% 
περισσότερα από το προηγούμενο έτος. Στη συνολική αξία των δαπανηθέντων οικοδομικών υλικών 
και ενέργειας, κυρίαρχη ομάδα είναι τα «Βασικά υλικά» (37,6%), ενώ ακολουθούν η ομάδα «Υλικά 
οπλισμού και στερέωσης» (12,9%) και «Καύσιμα» (12,0%). 

1.3 Τραπεζικός & Χρηματοοικονομικός Τομέας  
 

-Συνάντηση ΔΝΤ-Κεντρικής Τράπεζας στη Βόρεια Μακεδονία 
Κατά τη συνάντηση εκπροσώπων του ΔΝΤ με την Κεντρική Τράπεζα της ΔΒΜ που 
πραγματοποιήθηκε στα Σκόπια, ο επικεφαλής της αποστολής του ΔΝΤ κ. Μινιάνε τόνισε ότι η 
Κεντρική Τράπεζα έχει λάβει έγκαιρα και επαρκή μέτρα με στόχο τη διατήρηση των οικονομικών 
μεγεθών και τη σταθερότητα των τιμών. Ωστόσο, σημείωσε ότι, με δεδομένα τον υψηλό πληθωρισμό 
και το σχετικά υψηλό εξωτερικό χρέος χρειάζεται συνεχής επαγρύπνηση. Επίσης, το ΔΝΤ επαίνεσε 
τα προληπτικά μέτρα τα οποία υιοθέτησε η Κεντρική Τράπεζα της Βόρειας Μακεδονίας και αυξάνουν 
την ανθεκτικότητα του τραπεζικού συστήματος από πιθανούς κινδύνους. Σε γενικές γραμμές το ΔΝΤ 
αξιολογεί το τραπεζικό σύστημα της Βόρειας Μακεδονίας ως υγιές και ανθεκτικό, με επαρκή 
ικανότητα αντιμετώπισης πιθανών κραδασμών. Η διοικητής της Κεντρικής Τράπεζας της χώρας κα 
Angelovska Bezhoska αναφέρθηκε στα μέτρα που έχουν εφαρμόσει μέχρι στιγμής, όπως η 
αυστηροποίηση της νομισματικής πολιτικής και η λήψη μέτρων για τη βελτίωση της ανθεκτικότητας 
του τραπεζικού συστήματος. Απαρίθμησε ως αποτελέσματα αυτών των πολιτικών την τάση 
επιβράδυνσης του πληθωρισμού, το ευνοϊκό κλίμα για την χώρα στην αγορά συναλλάγματος και την 
ισχυρή καταθετική βάση των τραπεζών. Σε κάθε περίπτωση και οι δύο πλευρές επιβεβαιώνουν την 
ανάγκη συνέχισης της συσταλτικής νομισματικής πολιτικής και της επαγρύπνησης έναντι των 
χρηματοοικονομικών αβεβαιοτήτων.  

1.4 Τομέας Μεταφορών & Υποδομών  
 

-Συμφωνία ΔΒΜ-Αλβανίας για τις διεθνείς θαλάσσιες μεταφορές στη λίμνη Αχρίδας 
Η Κυβέρνηση της Βόρειας Μακεδονίας ενέκρινε σε συνεδρίασή της στις 13 Ιουνίου 2023 το 
νομοσχέδιο για την κύρωση της συμφωνίας μεταξύ Βόρειας Μακεδονίας και Αλβανίας που αφορά 
στις διεθνείς θαλάσσιες μεταφορές στη λίμνη Αχρίδα. Οι αναμενόμενες συνέπειες από την κύρωση 
της συμφωνίας, σύμφωνα με το Υπουργείο Εξωτερικών της χώρας που είναι το επισπεύδον 
Υπουργείο, είναι θετικές, καθώς οι φιλικές σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών θα αναπτυχθούν με βάση 
την αρχή της ελεύθερης ναυσιπλοΐας. Η συμφωνία υπεγράφη στα Σκόπια στις 14 Νοεμβρίου 2022, 
με στόχο την πλήρη υλοποίηση του στρατηγικού έργου «Ohrid lake: Bridging Two countries toward 
One destination» στο πλαίσιο του Προγράμματος Διασυνοριακής Συνεργασίας IPA Βόρειας 
Μακεδονίας – Αλβανίας. 
 

-Διαπραγματεύσεις με την Qatar Airways και την Fly Dubai για πτήσεις προς Σκόπια  
Η εταιρεία διαχείρισης αεροδρομίου Σκοπίων TAV ξεκίνησε διαπραγματεύσεις με την Qatar Airways 
και την Fly Dubai για πιθανή επιστροφή τους, μετά την αναστολή της δραστηριότητάς τους στην 
αρχή της πανδημίας του κορωνοϊού. Ο Γενικός Διευθυντής της TAV Nexhat Kurt, δήλωσε πρόσφατα 
ότι «θα θέλαμε να επανιδρύσουμε προορισμούς όπως η Ντόχα και το Ντουμπάι, οι οποίοι 
διακόπηκαν από την Qatar Airways και τη Fly Dubai κατά τη διάρκεια της κρίσης Covid-19. 
Εργαζόμαστε για την επίτευξη αυτού του στόχου και έχουμε πραγματοποιήσει συναντήσεις και 
διαπραγματεύσεις με τις αεροπορικές εταιρείες, που υποστηρίζονται από τις πρεσβείες σε αυτές τις 
χώρες, αλλά η απόφαση εναπόκειται τελικά σε εκείνους». Σημειώνεται ότι, μετά την απόσυρση των 
δύο αερομεταφορέων από την αγορά, η Βόρεια Μακεδονία δεν έχει απευθείας αεροπορική σύνδεση 
με καμία χώρα του Κόλπου. 
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1.5 Τομέας Επικοινωνιών/Πληροφορικής & Τεχνολογίας/Καινοτομίας 
 

-Ίδρυση υβριδικών κέντρων νεοφυούς επιχειρηματικότητας και καινοτομίας  
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Κυβέρνησης της Βόρειας Μακεδονίας, στο πλαίσιο της 
158ης συνεδρίασης του Υπουργικού Συμβουλίου εξετάστηκε και υιοθετήθηκε η Ενημέρωση του 
Γραφείου του Πρωθυπουργού σχετικά με την Πρωτοβουλία για την ίδρυση υβριδικών κέντρων 
νεοφυούς επιχειρηματικότητας και καινοτομίας στην επικράτεια της Δημοκρατίας της Βόρειας 
Μακεδονίας που κατέθεσαν η οργάνωση πολιτών Ένωση της Startup κοινότητας της Δημοκρατίας 
της Βόρειας Μακεδονίας “STARTUP MACEDONIA” (sic) και η διεθνής ένωση 
πολιτών "CULTURAL ECHO - Skopje". Ο θεσμός αυτού του τύπου, όπως εξηγείται στην 
Ενημέρωση, θα συνεισφέρει στην προώθηση και την αξιοποίηση των ικανοτήτων των νέων 
ανθρώπων, των ιδεών και της δημιουργικότητάς τους, ως αντανάκλαση των προσπαθειών της 
Κυβέρνησης να κρατήσει στη χώρα το ταλαντούχο δυναμικό, μέσω των ευκαιριών να αξιοποιήσουν 
τις ικανότητές τους εντός της χώρας, όπως υπάρχουν παραδείγματα στη Λιουμπλιάνα, στα Τίρανα, 
στο Στρασβούργο και την Πρίστινα. Η διαδικασία προβλέπει δημιουργία πολυλειτουργικού και 
διεπιστημονικού πάρκου, το οποίο θα συμβάλει στην αύξηση της προσφοράς πολιτιστικού και 
εκπαιδευτικού περιεχομένου, εκπαιδευτικά προγράμματα για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας 
και της καλλιτεχνικής έκφρασης, όπως και άλλες δραστηριότητες, με στόχο τη διαμόρφωση 
συνθηκών για τους νέους που θέλουν να ξεκινήσουν δική τους επιχείρηση, ωστόσο δεν έχουν ακόμη 
επαρκή οικονομική και υλικοτεχνική υποστήριξη για την υλοποίησή της.  
 

-Το EIT εγκαινιάζει κόμβο καινοτομίας στη Βόρεια Μακεδονία 
Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Καινοτομίας και Τεχνολογίας (EIT) εγκαινίασε τον πρώτο του κοινό κόμβο 
στα Σκόπια, με στόχο να υποστηρίξει τοπικούς καινοτόμους επιχειρηματίες και μαθητές. Το νέο 
κοινοτικό RIS Hub του EIT - το πρώτο του είδους του, αναμένεται να ενισχύσει τη συνεργασία 
μεταξύ κορυφαίων επιχειρηματικών, εκπαιδευτικών και ερευνητικών οργανισμών, ενώ παράλληλα 
να αυξήσει την ανταγωνιστικότητα και βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη της περιοχής. 

1.6 Αγροτικός τομέας και τομέας Τροφίμων 
 

-Δείκτης τιμών Αγροτικού τομέα (Μάιος 2023) 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο δείκτης 
τιμών στη γεωργία τον Μάιο του 2023 μειώθηκε κατά 3,3% όσον αφορά στις εισροές, ενώ στις 
εκροές αυξήθηκε κατά 8,3% σε σύγκριση με τον Μάιο του προηγούμενου έτους. Τον Μάιο του 2023, 
σε σύγκριση με τον Μάιο του 2022, ο δείκτης τιμών για τις εισροές 1 (αγαθά που καταναλώνονται 
στη γεωργία) ήταν 96,2 ενώ ο αντίστοιχος δείκτης για τις εισροές 2 (επενδύσεις στη γεωργία) ήταν 
104,6. Στην ομάδα εκροών, ήτοι παραγωγή, τον Μάιο του 2023, σε σύγκριση με τον Μάιο του 2022, 
ο δείκτης τιμών της φυτικής παραγωγής ήταν 105,2 και ο δείκτης τιμών για την κτηνοτροφική 
παραγωγή ανήλθε σε 117,9.  

1.7 Βιομηχανικός Τομέας  
 

-Κύκλος εργασιών στη βιομηχανία (Απρίλιος 2023) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο δείκτης 
κύκλου εργασιών στη βιομηχανία τον Απρίλιο του 2023, σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, ήταν 
97,8. Ο συνολικός κύκλος εργασιών κατά κύριες βιομηχανικές κατηγορίες τον Απρίλιο του 2023, σε 
σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, ήταν υψηλότερος στα «Κεφαλαιουχικά αγαθά» κατά 12,7% και 
στα «Μη διαρκή καταναλωτικά αγαθά» κατά 14,8%, αλλά χαμηλότερος στα «Ενδιάμεσα αγαθά, 
πλην ενέργειας» κατά 27,2% και στα «Διαρκή καταναλωτικά αγαθά» κατά 13,9%. Ο δείκτης κύκλου 
εργασιών στη βιομηχανία, συνολικά, τον Απρίλιο 2023, σε σύγκριση με τον Μάρτιο του 2023, ήταν 
84,9, ενώ την περίοδο Ιανουαρίου-Απριλίου 2023, σε σύγκριση με το αντίστοιχο χρονικό διάστημα 
του 2022 ήταν 105,5. Ο δείκτης κύκλου εργασιών της βιομηχανίας στην εγχώρια αγορά τον Απρίλιο 
του 2023, σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, ήταν 90,5. Ο δείκτης κύκλου εργασιών στη 
βιομηχανία στη μη εγχώρια αγορά, τον Απρίλιο 2023, σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2022, ήταν 
99,9.  
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1.8 Τομέας Τουρισμού 
 

-Τουριστικές ροές στη Βόρεια Μακεδονία (στοιχεία Απριλίου 2023) 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, ο αριθμός 
των τουριστών τον Απρίλιο του 2023 ήταν 69.934, εκ των οποίων το 25,8% ήταν εγχώριοι τουρίστες 
και 74,2% ήταν ξένοι τουρίστες. Ο αριθμός των διανυκτερεύσεων τον Απρίλιο του 2023 ήταν 
130.702, εκ των οποίων το 28,4% πραγματοποιήθηκαν από εγχώριους τουρίστες και το 71,6% 
πραγματοποιήθηκαν από ξένους τουρίστες. Την περίοδο Ιανουαρίου - Απριλίου 2023, σε σύγκριση 
με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ο αριθμός των τουριστών αυξήθηκε κατά 24,3%. Οι εγχώριοι 
τουρίστες μειώθηκαν κατά 3,6%, ενώ οι ξένοι τουρίστες αυξήθηκαν κατά 46,1%. Την περίοδο 
Ιανουαρίου - Απριλίου 2023, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ο αριθμός των 
διανυκτερεύσεων αυξήθηκε κατά 13,6. Οι διανυκτερεύσεις των εγχώριων τουριστών μειώθηκαν κατά 
4,8%, ενώ αυτές των ξένων τουριστών αυξήθηκαν κατά 29%. 

1.9 Τομέας Εμπορίου 
 

-Εμπορικές ροές Βόρειας Μακεδονίας (Ιανουάριος - Απρίλιος 2023) 
Σύμφωνα με στοιχεία της Κρατικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Βόρειας Μακεδονίας, η συνολική αξία 
των εξαγόμενων αγαθών από την χώρα την περίοδο Ιανουαρίου-Απριλίου 2023 ανήλθε σε 
2.787.049 χιλιάδες ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 6,3% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή 
περίοδο, ενώ η αξία των εισαγόμενων αγαθών, την ίδια περίοδο, ήταν 3.615.622 χιλιάδες ευρώ, ή 
7,9% λιγότερο από την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Το εμπορικό έλλειμμα την περίοδο Ιανουαρίου-
Απριλίου 2023 ήταν 828.573 χιλιάδες ευρώ. Η κάλυψη των εισαγωγών από εξαγωγές την περίοδο 
Ιανουαρίου-Απριλίου 2023 ήταν 77,1%. Από το εξωτερικό εμπόριο ανά κατηγορία προϊόντων 
προκύπτει ότι, στις εξαγωγές τα σημαντικότερα προϊόντα είναι: υποστηριζόμενοι καταλύτες με 
δραστική ουσία, πολύτιμα μέταλλα ή ενώσεις πολύτιμων μετάλλων, σετ καλωδίων ανάφλεξης και 
άλλα σετ καλωδίωσης του είδους που χρησιμοποιούνται σε οχήματα, αεροσκάφη ή πλοία, ηλεκτρική 
ενέργεια και προϊόντα έλασης από σίδηρο ή από μη κραματοποιημένο χάλυβα, μη επιστρωμένα, 
επιμεταλλωμένα ή επικαλυμμέν». Στις εισαγωγές, τα σημαντικότερα προϊόντα είναι: πετρέλαιο και 
έλαια που λαμβάνονται από ασφαλτούχα ορυκτά (εκτός από ακατέργαστο), άλλα μέταλλα της 
ομάδας της πλατίνας και κράματά τους, ακατέργαστα ή σε μορφή σκόνης, πλατίνα και κράματα 
πλατίνας, ακατέργαστα ή σε μορφή σκόνης και κολλοειδή πολύτιμα μέταλλα, ενώσεις, ανόργανες ή 
οργανικές, πολύτιμων μετάλλων, έστω και καθορισμένων χημικών και αμαλγάματα πολύτιμων 
μετάλλων. Την περίοδο Ιανουαρίου-Απριλίου 2023, σύμφωνα με τον συνολικό όγκο του εξωτερικού 
εμπορίου, οι σημαντικότεροι εμπορικοί εταίροι της Βόρειας Μακεδονίας ήταν κατά σειρά η Γερμανία, 
η Μεγάλη Βρετανία, η Ελλάδα, η Σερβία και η Βουλγαρία. 

1.10 Άλλες ειδήσεις επιχειρηματικού ενδιαφέροντος 
 

-Δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών Βόρειας Μακεδονίας  
Το δελτίο τρεχουσών προκηρύξεων δημοσίων διαγωνισμών στη Βόρεια Μακεδονία, Αρ. Τεύχους 
No. 50/2023 από 20 Ιουνίου 2023, είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα του Γραφείου ΟΕΥ - 
Σκοπίων στη διαδικτυακή πύλη AGORA: 
 https://agora.mfa.gr/infofiles/Tenders%20No50_2023%20mk.pdf  
 

-Αύξηση των εξαγωγών και νέες θέσεις εργασίας στις ελεύθερες οικονομικές ζώνες  
Ο αριθμός των θέσεων εργασίας και οι εξαγωγές συνεχίζουν να αυξάνονται στις ελεύθερες 
οικονομικές ζώνες. Από τον Μάιο, ο αριθμός των θέσεων εργασίας έφτασε σχεδόν τις 16.900, 
σημειώνοντας αύξηση 15% σε σύγκριση με τον ίδιο μήνα το 2022, δείχνει η τακτική μηνιαία ανάλυση 
της Διεύθυνσης Ζωνών Τεχνολογικής και Βιομηχανικής Ανάπτυξης. Η Διεύθυνση αναφέρει ότι 
σχεδόν 700 νέες θέσεις εργασίας έχουν ανοίξει στις ζώνες από τις αρχές του 2023. Η άνοδος των 
εξαγωγών συνεχίζεται επίσης, φθάνοντας τα 1,6 δισ. ευρώ έως τον Μάιο, ήτοι αύξηση 13% σε 
σύγκριση με το πρώτο πεντάμηνο του 2022. Μόνο τον Μάιο σημειώθηκαν εξαγωγές ύψους 373 
εκατ. ευρώ, το υψηλότερο επίπεδο το 2023. Οι εισαγωγές την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου ανήλθαν 
στο 1,3 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 2% σε σύγκριση με την ίδια περίοδο του 2022. Μόνο τον 
Μάιο οι εισαγωγές διαμορφώθηκαν στα 285 εκατ. ευρώ, στο ίδιο επίπεδο με τον Μάιο του 2022. Οι 
εξελίξεις αυτές οδήγησαν σε θετική τάση των καθαρών εξαγωγών, η οποία παραμένει στο 31,5% 
μέχρι τον Μάιο, αναφέρει η έκθεση. Η Διεύθυνση αναμένει ότι αυτή η αναπτυξιακή τάση θα 
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συνεχιστεί, λαμβάνοντας υπόψη ότι συμφωνίες ύψους 850 εκατ. ευρώ έχουν συναφθεί τα τελευταία 
δυόμιση, ενώ αναμένονται να ανοίξουν περισσότερες από 8.000 νέες θέσεις εργασίας. 
 

-Το  80% των γερμανικών εταιρειών θα επένδυε ξανά στη Βόρεια Μακεδονία 
Το 80% των γερμανικών εταιρειών θα επένδυε ξανά στη Βόρεια Μακεδονία, ενώ για το 71% η 
ενεργειακή κρίση συνιστά από τους μεγαλύτερους κινδύνους για την ανάπτυξή τους, σύμφωνα με 
έρευνα για το επιχειρηματικό κλίμα της Αντιπροσωπείας της Γερμανικής Βιομηχανίας και Εμπορίου 
στη Βόρεια Μακεδονία (AHK). Η έρευνα, που πραγματοποιήθηκε την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου, 
περιελάμβανε 45 από το σύνολο 150 μελών της οργάνωσης, με το 80% των ερωτηθέντων να 
δηλώνει ότι θα ήθελαν να επεκτείνουν τις επενδύσεις και να αυξήσουν τον αριθμό των θέσεων 
εργασίας στη Βόρεια Μακεδονία. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, το 2023 σε σύγκριση 
με το 2022 σημειώθηκε αύξηση 10% στον αριθμό των γερμανικών εταιρειών που θέλουν να 
επεκτείνουν τις επενδύσεις στη χώρα και μόνο το 11% αναμένει μείωση του αριθμού των θέσεων 
εργασίας, ενώ το 30% θέλει να το αυξήσει. Οι εταιρείες που συμμετείχαν στην έρευνα αξιολόγησαν 
θετικά τη δική τους επιχειρηματική κατάσταση, ενώ η γενική οικονομική κατάσταση ήταν λίγο 
λιγότερο θετική. Ως εκ τούτου, 22% αξιολόγησε την επιχειρηματική τους κατάσταση ως καλή, ενώ το 
31% ότι αναμένουν βελτιώσεις το 2023. Σχεδόν οι μισοί από τους ερωτηθέντες, ή 47%, αναμένουν 
αύξηση των πωλήσεων. Το 39% των ερωτηθέντων αναμένει αύξηση στις εξαγωγές. Οι γερμανικές 
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στη Βόρεια Μακεδονία απασχολούν περισσότερα από 20.000 
άτομα, αλλά η έρευνα δείχνει την έλλειψη ειδικευμένων εργαζομένων. Από τις εταιρείες που 
συμμετείχαν στην έρευνα, το 6% εδρεύει στη χώρα, ενώ το 33% στη Γερμανία και 4,4% στην 
Αυστρία. Η πλειοψηφία είναι μικρές και μεσαίες-μεγάλες εταιρείες με λιγότερους από 250 
εργαζομένους. 
 

-Συνεργασία ολλανδικού fund Balkan Alliance Healthcare και κλινικής Zhan Mitrev 
Η κλινική Jean Mitrev βρίσκεται σε τελικές διαπραγματεύσεις για μια στρατηγική συνεργασία με το 
ολλανδικό ταμείο Balkan Alliance Healthcare. Οι διαπραγματεύσεις αναφέρονται στην είσοδο του 
Ταμείου ως εταίρου στην Κλινική, κάτι που θα επιτρέψει σε αυτό το ίδρυμα υγείας να επεκτείνει τις 
δραστηριότητές του και να ανεβάσει τα πρότυπα στην ιατρική στη Βόρεια Μακεδονία σε ακόμη 
υψηλότερο επίπεδο. Σύμφωνα με τη συμφωνία, ο Δρ. Jean Mitrev, όπως και πριν, θα συνεχίσει να 
ηγείται της όλης λειτουργίας μετατροπής της Κλινικής σε περιφερειακό κέντρο όπου εκπαιδεύεται και 
αναπτύσσεται νέο προσωπικό γιατρών στον τομέα της καρδιοχειρουργικής και άλλων 
δραστηριοτήτων. «Θα καταστεί δυνατή μεγαλύτερη συνεργασία με ειδικούς από το εξωτερικό και η 
τεχνογνωσία μας θα χρησιμοποιηθεί για τα ιατρικά κέντρα που ανήκουν στο Ολλανδικό Ταμείο, 
πράγμα που σημαίνει επέκταση της δραστηριότητας της κλινικής Jean Mitrev σε περιφερειακό 
επίπεδο», δήλωσε η κλινική Jean Mitrev. Η Balkan Alliance Healthcare ιδρύθηκε το 2006 από 
διάφορα ευρωπαϊκά και αμερικανικά επενδυτικά ταμεία, όπως το Southeast Europe Equity Fund II 
(SEEF II) που διαχειρίζεται το SEAF – Small Enterprise Assistance Funds. Η αξία του Ταμείου 
ανέρχεται σήμερα σε 320 εκατ. δολ. 
 

-Νέα επένδυση της Telamon στη Βόρεια Μακεδονία 
Η Telamon-Europe, θυγατρική της Telamon Corporation, με έδρα την Ιντιάνα των Η.Π.Α., 
ανακοίνωσε νέα επένδυση που αφορά σε δεύτερη μονάδα κατασκευής ανταλλακτικών αυτοκινήτων 
στη Βόρεια Μακεδονία, σε έκταση 2.200 τ.μ., με την προοπτική δημιουργίας 300 θέσεων 
εργασίας. Η επέκταση θα αυξήσει τις επενδύσεις της Telamon στη χώρα (από το 2018) από 5 εκατ. 
ευρώ σε 8 εκατ. ευρώ. Εκτός από την άμεση χρηματοοικονομική επένδυση, η εταιρεία συνεισφέρει 
πάνω από 400.000 ευρώ ετησίως στον προϋπολογισμό της Βόρειας Μακεδονίας μέσω εισφορών 
και φόρων. 
 
 

2. Οικονομικές ειδήσεις 
 

-Αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,1% το τέταρτο τρίμηνο του 2022 
Το εθνικό ακαθάριστο εγχώριο προϊόν αυξήθηκε με ετήσιο ρυθμό 2,1% το τέταρτο τρίμηνο του 2022 
(και με εποχικά προσαρμοσμένο ποσοστό 1,9%), σύμφωνα με εκτίμηση που δημοσιεύτηκε στο 
τελευταίο Macroeconomic Monitor από το ερευνητικό ινστιτούτο Finance Think. Αυτή η αύξηση του 
ΑΕΠ, σύμφωνα με το Finance Think, επιτεύχθηκε σε συνθήκες σχετικά σταθερής αύξησης της 
προσωπικής κατανάλωσης (2,7%) και απότομης μείωσης των ακαθάριστων επενδύσεων (-22,3%). 
Οι εξαγωγές αυξήθηκαν (7,1%), αλλά οι εισαγωγές κατέγραψαν πτώση (-4,3%), η οποία, μαζί με την 
πτώση των επενδύσεων, αντανακλά την υψηλή οικονομική αβεβαιότητα, αναφέρει η έκθεση. 
Σύμφωνα με το Finance Think, η δημόσια κατανάλωση συνέχισε να εδραιώνεται (-5,9%), κάτι που 
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σύμφωνα με τους ερευνητές αντιστοιχούσε με το χαμηλότερο πραγματοποιηθέν δημοσιονομικό 
έλλειμμα σε σύγκριση με το προγραμματισμένο (μόνο 8,2% για ολόκληρο το τρίμηνο). 
 

3. Ευρωπαϊκή προοπτική 
 

-Οικονομική βοήθεια από Ε.Ε στη Βόρεια Μακεδονία ύψους 100 εκατ. ευρώ 
Αρμόδια Επιτροπή Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου πρόσφατα υπερψήφισε την παροχή οικονομικής 
βοήθειας ύψους 100 εκατ. ευρώ στη Βόρεια Μακεδονία. Η στήριξη αφορά στη σταθεροποίηση της 
οικονομικής κατάστασης της χώρας και θα καταβληθεί σε δύο δόσεις, εξαρτώμενες από την πρόοδο 
εφαρμογής μέτρων μεταρρυθμιστικής πολιτικής, τα οποία θα συμφωνηθούν σε μνημόνιο 
κατανόησης μεταξύ Βόρειας Μακεδονίας και ΕΕ. Συγκεκριμένα, η οικονομική ενίσχυση θα εξαρτηθεί 
από την πρόοδο της χώρας στους τομείς της χρηστής διακυβέρνησης και διαχείρισης των δημοσίων 
οικονομικών, στην αναμόρφωση του φορολογικού συστήματος, στα μέτρα βελτίωσης του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος, στη δημοσιονομική διαφάνεια και στη διαφάνεια κατανομής των 
κονδυλίων κρατικής βοήθειας, στην ενεργειακή απόδοση, στις μεταρρυθμίσεις στη δικαιοσύνη, 
καθώς και στην καταπολέμηση της διαφθοράς. Εδώ πλευρά χρειάζεται εν λόγω βοήθεια 
προκειμένου να εκτελεστεί ομαλά ο προϋπολογισμός της για το τρέχον έτος και τούτο, διότι 
πολιτικές αρρυθμίες στις αρχές του 2023 είχαν ως αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων, μειωμένο διεθνή 
δανεισμό ύψους 500 εκατ. ευρώ (αντί του αρχικώς προγραμματισθέντος, ύψους 600 εκατ. ευρώ) και 
με μεγαλύτερο επιτόκιο. Λαμβάνοντας υπόψη ότι εντός του Ιουλίου ωριμάζει προγενέστερο δάνειο 
ύψους 450 εκατ. ευρώ, η χώρα διέθετε περιορισμένο οικονομικό χώρο προκειμένου να εφαρμόσει 
τις φιλόδοξες, προβλεπόμενες από τον προϋπολογισμό δαπάνες, σημείο που επισημάνθηκε και 
στην εαρινή έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας. Η συγκεκριμένη χρηματοδότηση αποτελεί συνέχεια 
προηγούμενου εγκεκριμένου μηχανισμού προληπτικής ρευστότητας από ΔΝΤ, ύψους 530 εκατ. 
ευρώ. Σχετικό αίτημα Βόρειας Μακεδονίας είχε διατυπωθεί κατά τις εαρινές συνεδρίες ΔΝΤ το 
περασμένο έτος και αφορούσε ένταξη χώρας στο «πρόγραμμα χρηματοδότησης χωρών με υγιείς 
οικονομίες» (Precautionary and Liquidity Line PPL).   
 

-Πρόγραμμα διασυνοριακής συνεργασίας Βόρειας Μακεδονίας-Σερβίας 
Η Κυβέρνηση εξέτασε και ενέκρινε την έκθεση και το εναρμονισμένο κείμενο της συμφωνίας για την 
υπογραφή χρηματοδοτικής συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Δημοκρατίας της 
Βόρειας Μακεδονίας σχετικά με το Μέσο Προενταξιακής Βοήθειας (IPA) III - Πρόγραμμα 
Διασυνοριακής Συνεργασίας Βόρεια Μακεδονίας-Σερβίας 2021-2027. Το Πρόγραμμα Διασυνοριακής 
Συνεργασίας IPA III Βόρεια Μακεδονία-Σερβία υποστηρίζει τη διασυνοριακή συνεργασία με σκοπό 
την προώθηση των σχέσεων καλής γειτονίας, την προώθηση της ολοκλήρωσης της Ένωσης και την 
προώθηση της κοινωνικοοικονομικής ανάπτυξης, ανέφερε η Κυβέρνηση σε δελτίο Τύπου. 
 

-Μνημόνιο για την προστασία των οικονομικών συμφερόντων της ΕΕ στη χώρα 
Το Υπουργείο Οικονομικών και η Εισαγγελία (PPO) υπέγραψαν την Τετάρτη μνημόνιο για την 
ενίσχυση της διυπηρεσιακής συνεργασίας για την πρόληψη παρατυπιών, απάτης, διαφθοράς και 
άλλων παράνομων δραστηριοτήτων κατά των οικονομικών συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
στη χώρα. Η πρωτοβουλία για την υπογραφή τέτοιων μνημονίων με βασικούς θεσμούς στον τομέα 
της προστασίας των οικονομικών συμφερόντων ακολουθεί την καλή πρακτική στα κράτη-μέλη της 
ΕΕ, θεσπίζοντας σταθερό συντονισμό του συστήματος προστασίας των οικονομικών συμφερόντων 
της Ένωσης. Τα υπομνήματα αναπτύσσονται στο πλαίσιο του έργου αδελφοποίησης IPA για την 
ενίσχυση των λειτουργιών προγραμματισμού, εκτέλεσης και εσωτερικού ελέγχου του 
προϋπολογισμού, με την υποστήριξη εμπειρογνωμόνων από την Κροατία και τη Λετονία. 
 

4. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις 
 

-Σερβία και ΔΒΜ καταργούν τις άδειες οδικών μεταφορών επιβατών και εμπορευμάτων 
Οι οδικές εμπορευματικές μεταφορές μεταξύ Σερβίας και Βόρειας Μακεδονίας που 
πραγματοποιούνται από ή προς τρίτες χώρες με φιλικά προς το περιβάλλον οχήματα (κατηγορίας 
«πράσινο όχημα» και άνω (Euro 2, Euro 3, Euro 4, Euro 5, Euro EEV και Euro 6) θα 
απελευθερωθούν από την 1η Αυγούστου 2023. Σύμφωνα με το δελτίο Τύπου του Υπουργείου 
Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών, αυτό είχε συμφωνηθεί στη συνεδρίαση της Μεικτής 
Επιτροπής των δύο χωρών για τις διεθνείς οδικές μεταφορές επιβατών και εμπορευμάτων, που 
πραγματοποιήθηκε στις 5-6 Ιουνίου στην Αχρίδα. Ένας συμβολικός αριθμός αδειών θα παραμείνει, 
λιγότερο από εκατό, και στις δύο πλευρές, για μεταφορείς με μη περιβαλλοντικούς κινητήρες, 
δηλαδή κινητήρες ντίζελ Euro 0. Η συμφωνία μεταξύ των δύο μερών επιτεύχθηκε με βάση την 
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Πρωτοβουλία Ανοικτά Βαλκάνια και τους στόχους που καθορίζονται από το Μνημόνιο Κατανόησης 
και Συνεργασίας για τη διευκόλυνση των εισαγωγών, εξαγωγών και διακίνησης αγαθών στα Δυτικά 
Βαλκάνια. 
 

5. Ειδήσεις γενικού ενδιαφέροντος   
 

-Εκδήλωση στη Bitola για την Εργασία και τις Ευκαιρίες Διαβίωσης στη Σλοβενία 
Η Υπηρεσία Απασχόλησης της Σλοβενίας και η Πρεσβεία της χώρας στη Βόρεια Μακεδονία 
διοργάνωσαν εκδήλωση προώθησης σχετικά με τις ευκαιρίες εργασίας και διαβίωσης στη Σλοβενία. 
Παρέχεται ενημέρωση για την προστασία και τα δικαιώματα των μισθωτών μεταναστών, για τον 
κατώτατο μισθό και για άλλες παροχές. Αυτό που χρειάζεται περισσότερο αυτή τη στιγμή η Σλοβενία 
είναι εργαζόμενοι στον τομέα της υγείας, και τον κατασκευαστικό τομέα, αλλά έχει ανάγκη και για 
άλλα επαγγέλματα. Το νοσοκομείο στην Izola, οι κατασκευαστικές εταιρείες με έδρα το Velenje και 
άλλα ιδρύματα που χρειάζονται νέες θέσεις εργασίας ήταν μέρος της παρουσίασης στη Bitola. 
 

-Pakomak Research: Μείωση του αριθμού των άτυπων συλλεκτών απορριμμάτων  
Ο αριθμός των άτυπων συλλεκτών απορριμμάτων έχει μειωθεί κατά το ήμισυ τα τελευταία 10 
χρόνια. Αυτό φαίνεται σε έρευνα της Pakomak που πραγματοποιήθηκε στις οκτώ πολεοδομικές 
περιφέρειες, σε συνεργασία με το Οικονομικό Επιμελητήριο. Η μετανάστευση και η αυξημένη ζήτηση 
για εργατικό δυναμικό είναι οι λόγοι για τη μείωση του αριθμού των άτυπων συλλεκτών. Ωστόσο, τα 
κίνητρα για άτυπη συλλογή απορριμμάτων παραμένουν. Είναι πρωτίστως η φτώχεια και η 
δυνατότητα για επιπλέον εισοδήματα.  
 

-Έκθεση ΟΟΣΑ για το brain drain 
Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, περίπου 700 χιλιάδες πολίτες έχουν εγκαταλείψει τη Βόρεια 
Μακεδονία. Οι τρέχουσες τάσεις δείχνουν ότι μεγάλος αριθμός πολιτών φεύγει και οι προβλέψεις 
είναι ότι ο αριθμός αυτός θα αυξηθεί στο μέλλον. Υπάρχουν αρκετοί κύριοι λόγοι μετανάστευσης, 
αλλά η ουσία είναι η έλλειψη εμπιστοσύνη στους θεσμούς. Υψηλή διαφθορά και μεγάλη πολιτική 
αστάθεια, η επιθυμία για ένα καλύτερο βιοτικό επίπεδο, προβλήματα με την εκπαίδευση, την υγεία, 
έλλειψη προοπτικής για παιδιά, είναι μόνο ένα μέρος από τους λόγους που ωθούν τους 
μορφωμένους νέους να πραγματοποιήσουν το όνειρό τους στο εξωτερικό. Στην έκθεση «Ανθρώπινο 
κεφάλαιο, μετανάστευση και πώς να διαμορφώσουμε το μέλλον μαζί» του ΟΟΣΑ, αναφέρεται ότι ο 
αριθμός των μεταναστών από τη ΔΒΜ προς την ΕΕ έχει αυξηθεί πέντε φορές την τελευταία 
δεκαετία, επηρεάζοντας την παραγωγικότητα, αλλά και το σύστημα υγείας και συνταξιοδότησης. 
 

-Ανακατασκευή Συστήματος Ύδρευσης στο Bogdanci 
Μέχρι το τέλος του 2025 αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί η ανακατασκευή του συστήματος 
ύδρευσης στο Bogdanci (άνω των 60 ετών). Τα σχετικά κονδύλια προέρχονται από το Υπουργείου 
Περιβάλλοντος, το οποίο θα διαθέσει συνολικά περίπου 4 εκατ. ευρώ για συστήματα ύδρευσης και 
αποχέτευσης. 
 

6. Εκδηλώσεις και εκθέσεις  
 

-Διάσκεψη «Go Green: Securing Digital Economic Sustainability» 
Η δημιουργία σχεδίων και οδικών χαρτών για τον ψηφιακό μετασχηματισμό και η χρηματοδότηση 
πρωτοβουλιών για τη ψηφιοποίηση των επιχειρήσεων αποτελεί εθνική προτεραιότητα. Είναι 
σημαντικό για τη Βόρεια Μακεδονία να επικεντρωθεί στην πράσινη ψηφιοποίηση και στη δημιουργία 
οικολογικά βιώσιμων ψηφιακών υποδομών, είπαν οι συμμετέχοντες στη διάσκεψη που 
διοργανώθηκε από το Γραφείο Περιφερειακής Ανάπτυξης στο πλαίσιο του έργου «Computing power 
going green», που χρηματοδοτείται από το «INTERREG Balkan-Mediterranean 2014-2020» της ΕΕ, 
υλοποιείται από τον Οκτώβριο του 2021 και χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα BalkanMed. Κατά 
τη διάρκεια του συνεδρίου, πραγματοποιήθηκαν δύο συζητήσεις σε πάνελ με θέματα «Η 
Υπολογιστική Δύναμη Γίνεται Πράσινη» και «Προκλήσεις της Εφαρμογής της Πράσινης 
Ψηφιοποίησης στον Ιδιωτικό και Κοινωνικό Τομέα». Το συνέδριο τόνισε ότι οι ψηφιακές τεχνολογίες, 
όπως η τεχνητή νοημοσύνη, το 5G, το IoT, το cloud και το edge computing, έχουν την ικανότητα να 
επιταχύνουν και να μεγιστοποιήσουν τις συνέπειες των περιβαλλοντικών πολιτικών. Η νέα 
προσέγγιση που εφαρμόζεται με αυτό το έργο αναφέρεται στην παρακολούθηση, την αξιολόγηση 
και την προώθηση επενδύσεων TWIN. Εταίροι του έργου είναι η Ελλάδα, η Αλβανία, η Κύπρος και η 
Βουλγαρία.  
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